

РОЛЬ СОВЕТОВ В ДОСТИЖЕНИИ ФАКТИЧЕСКОГО РАВЕНСТВА ЖЕНЩИН В БЫТУ

В нашей стране успешно решена социальная задача огромной исторической важности — на деле обеспечено подлинное равноправие женщин. Как и предвидел В. И. Ленин, это явилось результатом глубоких политических, социально-экономических и культурных преобразований, наличием особых гарантий государственной охраны женского труда, материнства и детства, общественной службы быта, мер помощи семье.

Однако и в условиях зрелого социализма сохраняются остатки неравенства женщины с мужчиной. Для их полного преодоления необходимо, по оценке Ф. Энгельса, создание таких условий, при которых индивидуальная семья перестанет быть хозяйственной единицей общества, обеспечение гармонического соответствия между трудовыми, общественными функциями женщины и степенью освобождения ее от домашнего труда, который должен превратиться в отрасль общественного производства. А это длительный процесс, поскольку изменения в быту происходят гораздо медленнее, чем в других сферах общественной жизни.

Остатки фактического неравенства женщины в быту в значительной степени и порождают противоречия между растущей социальной активностью женщины и сохраняющимися ее традиционными обязанностями в семье. Истоки этих противоречий носят объективный характер. Они прежде всего являются следствием еще не преодоленного полностью наследия предшествующих классово-антагонистических обществ. Нельзя не учитывать также, что рост социальной активности женщин в период социализма, особенно начальный, не сопровождался в нашей стране таким же интенсивным процессом их освобождения от непроизводительного труда в домашнем хозяйстве, созданием необходимых условий на производстве, в учебе, семье, в быту. На уровень активности женщин глубокий отпечаток накладывает выполнение функций материнства, что ведет к сокращению свободного времени, особенно в первые годы после рождения ребенка. В условиях строительства материально-технической базы коммунизма КПСС и Советское государство решают двуединую задачу — устранение всех остатков фактического неравенства женщины; постановка и решение целого ряда вопросов о положении, труде, быте женщин с позиций коммунистического идеала равенства и свободного всестороннего развития личности. В Программе КПСС подчеркивается, что в период строительства коммунизма «должны быть полностью устранены остатки неравного положения женщины в быту, созданы все социально-бытовые условия для сочетания счастливого материнства со все более активным и творческим участием женщины в общественном труде и общественной деятельности...»¹. КПСС рассматривает проблемы решения женского вопроса не изолированно, а в тесном единстве, во взаимосвязи со всем комплексом задач коммунистического строительства. В обществе развитого социализма быстро растет экономический и научно-технический потенциал государства, усиливается взаимосвязь экономических и социальных процессов, осуществляется крутой поворот всей экономики на решение задач, связанных с повышением благосостояния и культуры трудящихся, совершенствованием социалистического образа жизни. «Об эффективности социалистического народного хозяйства, — указывает Ю. В. Андропов, — необходимо, конечно, судить с учетом не только собственно экономических, но и социальных критериев, принимая во внимание конечную цель общественного производства. При капитализме такой целью является прибыль на капитал, при социализме, как теоретически доказал Маркс, — благосостояние людей труда, создание условий для всестороннего развития личности. Реальный социализм облакает это положение марксовской теории в живую плоть»².

В соответствии с указаниями XXVI съезда КПСС комплексный характер экономического и социального развития на подведомственной территории должны обеспечивать Советы народных депутатов. Конституция СССР и Конституция БССР, законодательство о Советах существенно расширили полномочия местных Советов в отношении предприятий, учреждений и организаций, расположенных на их территории. Расширилась координационная и контрольная деятельность Советов, возросли их финансовые ресурсы. Деятельность Советов народных депутатов, способствующая развитию общественно-политической активности женщин, включает в

себя как комплекс мер, адресованных непосредственно женщине, так и комплекс экономических и организационных мер, адресованных семье в целом.

На производстве система мер помощи подчинена созданию оптимальных условий для содержательного труда, повышению профессиональных знаний, развитию отношений коллективизма и взаимопомощи, росту заработной платы и совершенствованию форм материального и морального стимулирования, улучшению условий труда и его охраны. Большое внимание уделяется комплексной механизации и автоматизации производства. Ускоряется механизация трудоемких процессов в сельском хозяйстве, перевод одной из ведущих его отраслей — животноводства — на промышленную основу привел к изменению характера и содержания труда работников, среди которых около 90 % женщин.

В период развитого социализма на основе неуклонного роста общественного производства Советы народных депутатов под руководством КПСС добиваются повышения жизненного уровня народа. Это один из основных путей укрепления материальной основы советской семьи. Зарплата рабочих и служащих в народном хозяйстве БССР в 1980 году по сравнению с 1960 годом возросла в 2,5 раза³. Выплаты из общественных фондов потребления в 1982 году составили на семью из 4-х человек в среднем 1,8 тыс. руб., т. е. выше 45 % годового заработка супругов⁴. К концу одиннадцатой пятилетки они достигнут 485 руб. на душу населения. Постоянный рост заработной платы и выплат из общественных фондов потребления создают у женщин уверенность в завтрашнем дне, порождают оптимизм, позволяют при выборе рода деятельности руководствоваться не только материальными соображениями, но и внутренними побуждениями и интересами.

Огромную помощь семье оказывают государственные меры по созданию обширной и всесторонней системы охраны материнства и детства. Одной из многочисленных форм проявления заботы государства о женщине-матери, о семье является широкое развитие сети детских дошкольных и внешкольных учреждений. За 1960—1980 годы почти в 5 раз увеличилось количество детей в дошкольных, в 4 раза — во внешкольных учреждениях⁵. В республике развертывается движение за усиление воспитательной работы среди детей по месту жительства, за укрепление материальной базы школ, внешкольных и дошкольных учреждений.

Огромное значение для развития семейного быта и в целом семьи имеет работа Советов по решению жилищной проблемы. Современные квартиры и благоустроенные кварталы, улицы, деревни способствуют семейному общению, разумному досугу, развитию коллективизма.

За годы десятой пятилетки в республике улучшены жилищные условия каждому пятому жителю. В одиннадцатой пятилетке намечено ввести в эксплуатацию 22 млн. м² жилья⁶. 100 тыс. новоселий справят труженики белорусских сел, облик которых постоянно меняется. Их центрами становятся благоустроенные села, где большинство квартир оснащено водопроводом, центральным отоплением, газом, ваннами. Некоторые дома и жилые комплексы включают в свой состав общественные комнаты для отдыха, детские, хозяйственные помещения, призванные помочь семье, в первую очередь, женщине.

Значительно рационализирует быт семьи, создает запас свободного времени у женщин увеличение производства товаров народного потребления. Все более возрастает социальное значение всей сферы обслуживания населения, в степени развития которой В. И. Ленин видел настоящее освобождение женщины. За девятую и десятую пятилетки объем бытовых услуг возрос в 2,7 раза. Бытовое обслуживание превращается в крупную механизированную отрасль. На реконструкцию старых и сооружение новых предприятий быта вложено около 100 млн. руб.⁷. В городах и селах Белоруссии, как и во всей стране, проходят проверку первые эксперименты, направленные на развитие прогрессивных форм быта и мер помощи женщине. Все большее распространение получают универсамы, дома быта, различные формы самообслуживания, столы предвзятельных заказов, комплексные приемные пункты, коммунхозы и другие.

Усиление внимания к разработке законодательных планово-бюджетных и других проблем, связанных с дальнейшим улучшением условий труда, быта и отдыха женщин, охраны материнства и детства в соответствии с решениями XXVI съезда КПСС выражается и в том, что в республике созданы комиссии Верховного Совета БССР, областных и Минского город-

ского Совета народных депутатов по вопросам труда и быта женщин, охране материнства и детства. Опыт работы комиссий свидетельствует о полезности их деятельности по выявлению и использованию дополнительных резервов создания женщинам условий для успешного совмещения домашних обязанностей с активным участием в труде, общественной жизни.

¹ Программа Коммунистической партии Советского Союза.— М., 1976, с. 97.

² Андропов Ю. В. Учение Карла Маркса и некоторые вопросы социалистического строительства в СССР.— Коммунист, 1983, № 3, с. 10.

³ См.: Советская Белоруссия в цифрах.— М., 1981, с. 11.

⁴ См.: Советская Белоруссия, 1982, 8 декабря.

⁵ См.: Женщины Белорусской ССР: Статистический сборник.— М., 1980, с. 57.

⁶ См.: Коммунист Белоруссии, 1981, № 2, с. 10.

⁷ См.: Правда, 1980, 14 января.

А. М. БАЙЧОРОВ

КРИТИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ КОНЦЕПЦИИ «АВТОРИТАРНЫХ И ТОТАЛИТАРНЫХ РЕЖИМОВ»

Крах колониальной системы империализма породил у монополистической буржуазии агрессивные неоколониалистские амбиции. «Империалистов не устраивает, — подчеркивалось в Отчетном докладе ЦК КПСС XXVI съезду партии, — укрепление независимости освободившихся стран. Тысячами путей и способов они пытаются привязать к себе эти страны, чтобы свободнее распоряжаться их природными богатствами, использовать их территории в своих стратегических замыслах... Демонстрируя полное пренебрежение к правам и чаяниям народов, они пытаются изобразить освободительную борьбу народных масс как проявление «терроризма»¹.

В. И. Ленин доказал, что именно законы капиталистического способа производства с логической неизбежностью привели к формированию высшей фазы капитализма — империализма, который «по экономическим его коренным свойствам отличается наименьшим миролюбием и свободолобием, наибольшим и повсеместным развитием военщины»². Рост концентрации и централизации капитала, превращение монополий начала XX века в мощные транснациональные корпорации (ТНК) не только не изменили, но многократно усилили их свойства, обнаруженные В. И. Лениным. Современные международные монополии используют все более сложные и разнообразные средства (вплоть до убийств, массового террора, военных путчей) для сохранения или создания контролируемой ими социально-политической обстановки в развивающемся мире.

Таким образом, кампания борьбы с «международным терроризмом», развязанная на Западе в начале 80-х годов, преследует вполне определенные классовые цели. Она направлена на то, чтобы перехватить волну поднимающегося недовольства действительно существующим международным терроризмом, закамуфлировать, что в основе его роста лежат политические интересы монополистической буржуазии, законы капиталистического бизнеса, готового любой ценой добиваться максимализации прибылей. Главная причина роста терроризма в современном мире состоит в том, что капитализм как общественный строй потерял историческое оправдание. Правящие круги западных стран не могут больше всецело полагаться на буржуазно-демократические институты и процедуры, а все чаще прибегают к террористическим актам, направленным на устранение лидеров опасных для них политических партий и движений, на запугивание общественности. Монополистический капитал, как и «новорожденный капитал, источает кровь и грязь из всех своих пор, с головы до пят»³.

Теоретическим «обоснованием» кампании борьбы с «международным терроризмом» стала концепция «авторитарных и тоталитарных режимов», авторство которой нередко приписывают профессору политических наук Центра стратегических и международных исследований Джорджтаунского университета (ЦСМИ), ныне постоянному представителю США при ООН Джин Джордан Киркпатрик. В ноябрьском номере журнала «Комментарии» за 1979 год, издаваемого Американским еврейским комитетом, появилась статья Киркпатрик «Диктатура и двойные стандарты». Согласно представлениям автора статьи, в мире существует лишь несколько свободных демократических государств — США и их западные союзники. Большин-